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Науковий керівник: Руденко Н. М. кандидат психологічних наук, доцент кафедри педагогіки і 

психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема гендерної освіти та виховання є відносно новою. Багато її аспектів ще й сьогодні залишаються 

малодослідженими і потребують грунтовного вивчення. У зв’язку зі змінами, які мають місце в соціальному житті 

нашого суспільства, в останні роки виявилась недосконалість попередніх підходів до гендерної проблеми, 

незадовільний стан її вивчення в Україні. Тому для вирішення завдань гуманізації суспільства потребує 

кардинальної переорієнтації наукових досліджень, під час якої відбувається поворот до людини, до її особистості, 

індивідуальності, коли починають враховуватися не лише її потреби і здібності, а й якісна своєрідність як 

представника певної статі [5]. 

Соціальні зміни, що відбуваються у суспільстві призвели до руйнування певних традиційних стереотипів 

чоловічої та жіночої поведінки. На сьогодні можна констатувати недостатню ефективність виконання освітньою 

системою своїх гендерно-просвітницьких функцій. Гендерна складова не стала предметом уваги педагогів на рівні 

дошкільної, початкової і середньої ланок освіти. Також важливим є той факт, що гендерні дисципліни не стали 

обов’язковими в дидактиці вищої школи. 

Всесвітньовідомі філософи, педагогі, наукові діячі, у своїй роботі відзначали важливість рівноцінного 

навчання як дівчат, так хлопців, і водночас наголошували на необхідності застосування різних підходів з 

урахуванням їхніх особливостей, це такі відомі особи як: Платон, Ж.-Ж. Руссо, Е. Кант, Я. Корчак, В. 

Сухомлинський та ін. На теперішньому етапі проблему гендерного виховання у своїх працях висвітлюють С. 

Архипова, Н. Абубікава, Т. Бендас, Т. Говорун, О. Кікінеджі, В. Кравець, С. Макаренко, А. Мудрик, С. Рикова, Ю. 

Савченко, Т. Титова та інші. 

Інноваційні гендерно-освітні технології спрямовують педагогічну діяльність дорослих на утвердження 

найбільшої цінності – розвиток особистості, індивідуальності дитини, незалежно від її статі. Гендерний підхід в 

освіті – це індивідуальний підхід до прояву дитиною своєї ідентичності, що дає надалі особистості велику свободу 

вибору, можливості для самореалізації, допомагає бути досить гнучкою і уміти використовувати різні можливості 

поведінки [2]. 

Гендерна компетенція є основоположною в індивідуальному розвитку людини, оскільки визначає нею 

вибір напрямку професійної діяльності, сфер самореалізації та ступінь самовизначення [3, с. 39]. Сучасний фахівець, 

а тим більше педагог, який працює у сфері суспільних гуманітарних знань, щоденно постає перед вибором гендерної 

ідентичності – традиційної, орієнтованої на протиставлення і чіткий розподіл ролей в сімейній та публічній сферах 

та егалітарної (від фран. еgalite – рівність), спрямований на розвиток особистісних досягнень дитини чи дорослого 

без огляду на її/його статеву належність [3, с.37]. 

Тому наше дослідження спрямоване на виявлення готовністі педагогічного працівника до професійної 

педагогічної діяльності, яка полягає в засвоєнні повного складу спеціальних знань, психолого-педагогічних дій у 

закладах дошкільної освіти та соціальних відносин, у сформованості й зрілості професійно-значущих і громадських 

якостей особистості. Професійна кваліфікація полягає в умінні прогнозувати цілі та результат педагогічного впливу, 

у побудові інформаційних моделей, ухваленні самостійних рішень та ін.[4, с. 450-451]. Гендерна компетентність 

педагога передбачає: знання основ гендерної теорії; знання сучасних проблем і тенденцій гендерного розвитку; 

розуміння особливостей гендерної соціалізації; володіння формами та методами гендерного навчання та виховання; 

уміння керувати процесом гендерної соціалізації вихованців; уміння організувати навчальний процес на основі 

гендерної рівності; здатність сформувати власну гендерну ідентичність; уміння мотивувати учнів до гендерної 

самоосвіти; формування гендерної чутливості; повага до особистості незалежно від статі та інші [1]. 

Впровадження гендерного підходу в педагогічну освіту слід розуміти як розширення життєвого простору 

для розвитку індивідуальних здібностей і задатків кожної дитини, вивільнення мислення педагогів від статево-

рольових стереотипів. Для розв’язання даної проблеми нами розроблено та запропоновано такі методи та форми 

роботи з майбутніми вихователями, а саме: створення умов для здобуття гендерних знань та забезпечення набуття 

досвіду їх практичного застосування в професійній діяльності; формування гендерної компетентності. Нами 

розроблено тематичні лекції, плани семінарських занять, практикумів, виховних годин, круглих столів, педагогічних 

читань, тематичних вечорів за даною проблемою. Також одним з варіантів ми пропонуємо введення в навчальний 

план дисципліни «Дошкільна педагогіка» розділу – «Гендерне виховання». 

Таким чином, в системі освіти проблема гендерного виховання дітей дошкільного віку набуває державної 

ваги, створюються реальні передумови для повноцінного розвитку дівчаток і хлопчиків відповідно до їхніх 

статевовікових та індивідуальних гендерних особливостей, які сприяють самореалізації жіночої / чоловічої 

індивідуальності, вихованню культури гендерних взаємовідносин тощо. 
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ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ ДО ЗАНЯТЬ ФІЗИЧНОЮ КУЛЬТУРОЮ 

Жигадло Л. М., здобувач вищої освіти 

Стельмашук Ж. Г., кандидат педагогічих наук, доцент 
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У програмі «Нова українська школа» у поступі до цінностей (Київ, 2018) одним із факторів духовної 

безпеки нації названо «фактор цінності здоров’язбереження молоді – аспект духовної безпеки, оскільки компонента 

духовного здоров’я особистості є визначальною у формуванні здорового способу і стилю життя особистості, 

убезпечуючи її від ризиків втрати здоров’я через шкідливі звички, ведення нездорового способу життя тощо. 

Критичний стан здоров’я дітей і молоді України, актуалізує проблему формування здорового способу життя 

учнівської молоді, піднімаючи до рівня національної безпеки країни» [2, с. 6]. 

Одним із шляхів  вирішення означеної проблеми є формування мотивації до занять фізичною культурою. 

Дані наукових досліджень засвідчують недостатній рівень мотивації до занять фізичною культурою у сучасних 

школярів.  

Слід зазначити, що одним із сприятливих періодів для залучення учнів до регулярних занять фізичною 

культурою, розширення їх режиму рухової активності є саме молодший шкільний  вік. 

Психологічні і фізичні якості взаємопозв’язані й інтегровані в єдиній особистості, ядром якої служить 

мотиваційно-потребнісна сфера, що є складною системою прагнень і спонукань. Відтак, мотивація до занять 

фізичною культурою у молодших школярів відображає інтерес, їх свідоме і активне ставлення до занять фізичною 

культурою, знання та переконання у їх необхідності. 

Віковими особливостями дітей 1–4-х класів можна вважати: незначний соціальний та моральний досвід, 

підвищену емоційність, вразливість і водночас пластичність до морально-етичних впливів, імпульсивність та 

безпосередність поведінки дитини, бажання постійно розширювати коло спілкування. Основними потребами дитини 

в початкових класах є необхідність: у спілкуванні з людьми, в емоційному контакті, визнанні, оцінці своїх дій та 

вчинків, виявленні власних позицій у ставленні до інших, світу, у дружбі, товариськості, повазі до особистості, 

самоповазі, набутті нових знань та вмінь для пізнання довкілля  [2, с. 17-18]. Поява нових переживань, інтересів, 

потреб у дітей молодшого шкільного віку впливає на формування мотивації до занять фізичною культурою.  

В молодших школярів емоції відіграють домінуючу роль в загальній структурі діяльності. Формування 

емоцій в учнів молодшого шкільного віку обумовлено ускладненням пізнавальної діяльності і трансформацією 

мотиваційної сфери. В основі навчальної мотивації молодшого школяра лежить інтерес до очікування нового. Саме 

інтерес як емоційне переживання пізнавальної потреби стає основою внутрішньої мотивації навчальної діяльності. 

Відтак, пріоритетними для учнів початкових класів мають бути  активні методи, що спрямовані на самостійний 

пошук істини та сприяють формуванню критичного мислення, ініціативи й творчості. 

Нестійкість психіки дитини, мимовільність уваги вимагає постійної підтримки інтересу до фізичних вправ, 

вони повинні бути емоційними, але не занадто складними, оскільки інтерес до складної, малодоступної вправи 

згасає так швидко, як і до надто простої, виконання якої не потребує зусиль. 

В «Енциклопедії освіти» зазначено, що «у цьому віці відбуваються істотні зміни в органах і тканинах тіла. 

Формуються  вигини хребта, міцнішають м’язи та зв’язки – зростає їх обсяг,  збільшується сила…. Інтенсивно росте 

і добре забезпечується кров’ю м’яз серця…. Спостерігається  більша, ніж у дошкільників, рівновага процесів 

збудження і гальмування, хоча схильність до збудження ще велика. Усі ці зміни створюють сприятливі анатомо-

фізіологічні передумови для входження дитини в навчальну діяльність….» [1, с. 518]. 

У дітей молодшого шкільного віку підвищена потреба у руховій активності, що зумовлене змінами 

фізичної і психічної конституції дітей. Високу рухову активність більшості молодших школярів визначає рівень 

фізичного «Я». Діти постійно створюють ситуації, за яких можна було б порівнювати свої і чужі результати, 

задовольняючи потребу в досягненні успіху, визнанні своєї значущості серед однолітків. Тому слід добирати такі 

види фізичної активності (вправи, ігри, розваги), які б сприяли як реалізації інтересів  та потреб дитини, так і  

отриманню задоволення від фізичних вправ.  

Цей вік особливо сприятливий для розвитку координаційних і кондиційних здібностей, витривалості до 

помірних навантажень і швидкісно-силових якостей, для оволодіння базовими компонентами культури рухів, 

освоєння великого арсеналу рухових координацій, техніки різноманітних фізичних вправ. При цьому треба 

враховувати, що ритмічний, силовий і просторовий образи рухів молодші школярі сприймають насамперед у 

відчуттях і узагальненнях вражень і меншою мірою – шляхом усвідомлення, продуманого освоєння технічної дії. 

Діти цього віку майже самостійно, тільки поспостерігавши за тим, як це робиться, можуть освоїти пересування на 

лижах, ковзанах, навчитися поводитися з м’ячем, проявляти спортивно-ігрову кмітливість. У зв’язку з недостатністю  

розвитку ЦНС дитини організм не здатний працювати в тривалому м’язовому напруженні, тому у дітей швидко 

наступає стомлення.  

Таким чином, раціональне врахування вікових психофізіологічних особливостей формування організму 

дитини молодшого шкільного віку є важливим чинником формування мотивації до занять фізичною культурою. 
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